

В диссертационный совет 24.2.378.01
при ФГАОУ ВО «Самарский
государственный экономический
университет»

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Павлова Юрия Владимировича на тему
«Развитие экономики региона на основе агломерационных эффектов»,
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических
наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика
(региональная экономика)**

Ввиду столкновения ряда регионов России с демографическими вызовами становится все более задача интенсивного экономического развития. Дефицит кадров, снижение численности населения оказывают влияние на рост конкуренции регионов России за сохранение демографического потенциала. Развитие агломераций является одной из форм подобной конкуренции и в то же время альтернативным решением проблемы через переход на научно-ёмкий, технологичный путь развития. Выбранная автором тема развития экономики региона на основе агломерационных эффектов является актуальной, т.к. предполагает поиск и применение более интенсивного использования ограниченных людских и промышленных ресурсов, а также создание условий для перехода России на новый технологический уклад, который позволит снизить зависимость от численности рабочей силы.

Исходя из автореферата, Павлов Ю.В. рассматривает следующие основные аспекты в своей диссертации, которые вынесены на защиту:

- 1) Автор предлагает применять комплексный подход к рассмотрению агломерации с опорой на триединую сущность: агломерации населения, производства, муниципалитетов (с.6). Это позволяет автору выявить взаимосвязи между этими взаимодействующими агломерационными элементами, тем самым уйти от узкого понимания агломерации. Выявлены основные сущевые компоненты агломерации: концентрация субъектов и их взаимодействие (с.8). Теоретическая модель влияния агломерационных эффектов на экономику региона отражает взаимосвязь между составляющими агломерации, показывает все грани агломерационных эффектов.

Тем самым авторское понимание расширяет теоретический базис агломерационной экономики как направления региональной экономики.

- 2) Предлагаются авторские определения ряда понятий, например, агломерация, агломерационный эффект (с.9-10), представленные с позиции развития экономики региона на основе агломерационных эффектов. В этих определениях акцент сделан на концентрации и росте взаимодействия агломерационных субъектов. Далее сформирована систематизация факторов агломерационных эффектов, отличием которой является учёт эффектов системы расселения и институтов (с.11).
- 3) Разработанная и апробированная на примере Самарско-Тольяттинской агломерации методика выявления и анализа агломерационных эффектов включает в себя ряд этапов, наибольший интерес из которых представляет построение модели взаимосвязи факторов и признаков агломерационных эффектов, а также сделанное на основе этой модели ранжирование направлений развития (с. 12-20).
- 4) Сформулирована концепция региональной агломерационной политики (с.20-21).
- 5) В рамках региональной агломерационной политики показан организационно-экономический механизм, который фактически представляет из себя последовательность практический действий для её разработки и реализации (с.22-24).

Из автореферата видно, что автор проделал значительный объём исследовательской работы, представленная диссертация является качественным научным исследованием, выводы обладают признаками научной новизны. Исследование является актуальным, целостным, законченным, присутствует его теоретическая и практическая значимость.

Однако представленный на отзыв автореферат не лишен недостатков. Так, например, автор в своем определении агломерационного эффекта делает отсылку на то, что его источником является агломерация (с.9). Вместе с тем далее автор указывает, что не агломерация, а именно агломерационные эффекты являются основой для развития экономики региона (с. 10). Соответственно, требуется пояснение, почему автор источником развития региона показывает именно агломерационные эффекты, а не агломерацию.

В целом, судя по автореферату, диссертационная работа Павлова Юрия Владимировича на тему «Развитие экономики региона на основе агломерационных эффектов», представленная на соискание ученой степени

кандидата экономических наук, является законченным исследованием, в котором осуществлено решение важной научной задачи. Диссертация соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Павлов Юрий Владимирович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Профессор кафедры экономической
безопасности Воронежского
государственного технического
университета, доктор экономических
наук, профессор

Юрий Петрович
Анисимов

«25» октября 2023 года

Подпись Ани
Проректор по
Башкиров А.И.

ю
ям ФГБОУ ВО «Воронежский государственный технический университет»

анисимов ав

Сведения о лице, составившем отзыв: Анисимов Юрий Петрович, почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации.

Специальность, по которой защищена диссертация: 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством.

Место работы: Воронежский государственный технический университет.

Адрес: 394006, г. Воронеж, ул. 20-летия Октября, 84.

E-mail: kafedra.ecbez@mail.ru

Тел.: +7 (473) 243-76-67